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Fonctions numériques: géenéralités

Exercice 1

Déterminer l'ensemble de définition de chacune des fonctions définies par les expressions
suivantes :

3 2 x—4
_2_ _5.x -1 x7-3x+2 f(x)=——-—
f(x)=x"-3x+2 f(x)=x"+ 3 2x 2 x2—3x+2
P RPN L 2 PP e )
x—1 2x—3
ey X+3 Va2 —3x42+x-1 X2 —3x+2
=5 f(x)= fl)=—"T2"72
2 oy x+1-+x+3
(X —4W-x> +3x -2 oy — 2
f(x) = o txa3 f(x)=\/2x2—5x+3—%

Exercice 2
1°) Dans chacun des cas suivants :

— Déterminer 'ensemble de définition Df de f
— Etudier la parité de f
— Représenter graphiquement f

) S = b) f()==x 0 f)=x" &) f(x)=—x"
©) f(x) = 0 f@-— 9@ 0=

2°) Mémes questions avec :
a

a) f(x)=ax b) f(x)= ax? C) f(x)= ax> d) f(x)=—

X
(Remarque : distinguer les deuxcas a >0 et a<0)

3°) Représenter graphiquement les fonctions définies par les expressions suivantes :

a) f(x)=2x b) f()=-3x ¢) f(x)=2x2 d) f(x)=-3x7 e)f(x)=%x3
2
0 f@=--239) f0=2 W f@=-> i f=-5 f@=2
1 3
9 =0 ) f0=-
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Exercice 3
1°) Déterminer deux nombres réels a et b tels que, pour tout nombre réel x , on ait I'égalité :
~ X3 r6x? 12x= —(x—a)3 +b

2°)  Soit (C) la courbe d'équation (C): y = _3, (C") la courbe représentative de la fonction £ définie

3 2

par g(x)=—-x" +6x~ —12x

Montrer que (C’) est l'image de (C) par une transformation simple & déterminer puis tracer (C) et
(C)
3°) Tracer les deux courbes (C7): y = O _6x2412x_g et, (C]:y= |g(x)|

MPARAISON DE FONCTION

Exercice 4

Soient / et & les deux fonctions définies par £ (x) = w2 et g(x)=x+2

1°)  Tracer dans un méme repére les deux courbes (Cf):y = f(x) et (Cg):y = g(x)
2°)  Résoudre 'équation f(x) = g(x)

Interpréter graphiquement les solutions de cette équation
3°)  Etudier le signe de f(x)—g(x)

Interpréter graphiquement ce tableau de signe

Exercice 5
1
Soient f et & les deux fonctions définies par f(x)= x2 et g(x)=—
X

1°)  Tracer dans un méme repére les deux courbes (Cf):y = f(x) et (Cg):y = g(x)
2°)  Résoudre I'équation f(x) = g(x)

Interpréter graphiquement les solutions de cette équation
3°)  Etudier le signe de f(x)—g(x)

Interpréter graphiquement ce tableau de signe

Exercice 6
2(x+1)

Soient f et & les deux fonctions définies par f(x) = et g(x) = x2 -1
, k
1°) a) Trouver les deux réels k et b tels que pour tout x #0, f(x)=—+>
X

k
b) Quelle relation lie la courbe (Cf):y = f(x) et 'hyperbole (H):y=— ?
X

2°)  Quelle relation lie la courbe (Cg):y = g(x) et la parabole (P): y = 2 ?
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3°) a) Exprimer f(x)— g(x) sous forme de fraction rationnelle

b) Etudier le signe de f(x)—g(x)
4°)  a) Quels sont les points d'intersection de (Cf) et (Cg) ?

b) Dans quelle partie du plan (Cf) se trouve-t-elle au dessus de (Cg) ?
5°)  Représenter graphiquement (Cf) et (Cg)

Exercice 7

+1
Soient f et & les deux fonctions définies par f(x) = x+1
X

et g(x):x2 +2x-3

1°) Factoriser le polyndme pP(x) = x3 + 3x2 — 4 puis étudier son signe
2°) a) Trouver les points d’intersection des deux courbes
(@):y=71(x) et (Cg):y=g(x)
b) Etudier le signe de f(x)—g(x). Que dire des deux courbes (Cf) et (Cg) ?
k

X—

3°)  a)Ecrire f(x) sous laforme f(x)= + B (k,0, BelR)

2
Donner une relation entre la courbe (Cf') et I'hyperbole (H):y=—
x

4°)  a)Ecrire g(x) sous forme canonique
b) Donner une relation entre la courbe (Cg) et le parabole (p): y = $2
5°) a) Préciser les points d’intersection de (Cf') et (Cg) avec l'axe (x'Ox):y =0
b) Préciser les points d'intersection de (Cf) et (Cg) avec l'axe (y'Oy):x=0
6°)  Représenter dans le méme repére R(O,i, j) les deux courbes (Cf) et (Cg)

Exercice 8
Soit f* la fonction numérique définie par f(x)= x2 —4x+5
On note (Dy;;) la droite d’équation (Dy;):y =m
1°) a) Pour quelles valeurs de 7, 'équation f(x) =m admet-t-elle deux solutions ?

b) Interpréter graphiquement

2°) Pour quelle valeur m(q de m , la courbe (Cf) coupe-t-elle une seule fois la droite
(D) ?

3°)  Ecrire /(% sous forme canonique puis tracer (Cf) et (D, ) dans un méme repeére.

Exercice 9
Soit f* la fonction numérique définie par f(x)= x2 —2x+3

1°) Ecrire /(X sous forme canonique puis représenter / graphiquement
On considére la droite (Dy;):y=2x+m (meIR)

2°)  Pour quelles valeurs de m, (Cf') coupe-t-elle deux fois la droite (Dy;;) ?
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3°) a) Pour quelle valeur mq de m, (Cf) coupe-t-elle une seule fois la droite (Dy;) ?
b) Trouver le point d’intersection de (Cf') avec (Dmo)

4°)  Tracer dans le méme repére que (Cf) la droite (D)

Exercice 10

Soit f la fonction numérique définie par f(x) = Ll

1°)  a) Ecrire f(x) sous la forme f(x) =

+ B, k, aet PelR
X— A

1
b) Quelle relation lie la courbe (Cf):y = f(x) et I'hyperbole (H):y=—
X

- -

c) Tracer (Cf) dans le repére R(O,i, j)
On considére, pour tout m € IR , la droite (Dy;):y=m—x

Montrer que I'équation f(x) = m —x est équivalente a une équation du 2" degré a déterminer.
Pour quelles valeurs de m cette équation admet-t-elle deux solutions ?
Pour quelles valeurs m1 et mpy de m | cette équation admet-t-elle une seule solution ?

a) Préciser le point d'intersection de (Cf) avec (Dpy; ) puis tracer (D)

b) Préciser le point d'intersection de (Cf) avec (Dp, ) puis tracer (Dp, )

Exercice 11

2 _
Soit f3; la fonction numérique définie par f; (x) = m(—lx) , melR

On note (Cy,;) la courbe représentative de f7;, et (Dy;) la droite d’équation (D) : y =4 —mx

Montrer que I'équation f7;(x) =4 —mx est équivalente a une équation du 2nd degré a déterminer

)
°) Pour quelles valeurs de 7, (Cy;) ne coupe-t-elle jamais la droite (Dy;) ?
) Pour quelles valeurs m] et my de m, (Cy,;) coupe-t-elle une seule fois (Dy;) ?
) ) Ecrire f/m; (x) sous forme canonique

b) Tracer (Cpy ) et (Dy; ) dans un méme repére

5°)  a) Ecrire fm, (¥) sous forme canonique

b) Tracer (Cm, ) et (D, ) dans un méme repére

Exercice 12
On considére la fonction f7, définie par Sm@)=01- m)x2 +2mx
On note (Cyn) la courbe représentative de f3; dans R(O,i, j)
et (Dyy,) la droite d’équation (D) :y =mx +1

- On se propose de résoudre I'équation (E): f; (x) = mx +1
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1°) Montrer que (E£) est équivalente a une équation du 2™ degré a déterminer
2°) Calculer le discriminant A du trinbBme concerné puis étudier son signe
3°) Pour quelles valeurs de m (£) admet-t-elle deux solutions distinctes ? Exprimer ces solutions en
fonction de m
Que dire de (Cy;) et (Dy;) pour ces valeurs de m ?

4°) Pour quelle valeur mq de m , (E) admet-t-elle une seule solution ?
En quel point (Cm) coupe-telle (D) ?

- Onprend m=2

1°) Expliciter /2 (x), puis I'écrire sous forme canonique

2°) Quelle relation lie la courbe (C7) et le parabole (p): ) = _x2

3°) Tracer dans un méme repére (Cy) et (D2)

— ELEMENTS DE SYMETRIE —
Exercice 13

| — Rappeler le comportement de la courbe (C):y = F(x) si F est paire, impaire.

- Soient f une fonction dont la courbe représentative  (Cf) est symétrique par rapport a la droite

(D):x=a

id- (D) 5=a
y
n
ad (0 p=fin)
21
1--
ul ik z E :5 T ox

1

2l

_al

et g la fonction numérique définie par g(x) = f(x +a)

Tracer la courbe (Cg): y = g(x) . Comment se comporte t-elle ?
Que dire alors de la fonction & ? Interpréter analytiquement

1°)
2°)
3°)  Ecrire une condition pour que la droite (D) : x = a soit un axe de symétrie pour (Cf)
4°) Poser ¥ =a—X exprimer a+ x en fonction de @ et V

5°)

Réécrire la condition pour que la droite (D) : x = a soit un axe de symétrie pour (Cf)
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lIl— Soient f une fonction dont la courbe représentative  (Cf) est symétrique par rapport au point
I(a;b)

et & la fonction numérique définie par g(x) = f(x+a)—b

Tracer la courbe (Cg): y = g(x) . Comment se comporte t-elle ?
Que dire alors de la fonction & ? Interpréter analytiquement

1°)
2°)
3°)  Ecrire une condition pour que le point/(a,b) soit un centre de symétrie pour (Cf)
4°) Poser V¥ =a—X exprimer a+ x en fonction de @ et V

5°)

Réécrire la condition pour que le point /(a,b) soit un centre de symétrie pour (Cf)

IV - Montrer que :

1°)  (D):x=1 estun axe de symétrie pour (Cf): y = 2x2 —4x +5

2°) 1(2;1) est un centre de symétrie pour (Cf):y = al 5
x —
o x+1
3°) 1(=2;2) est un centre de symétrie pour (Cf):y =2 )
X
1 4x? —4x-3
4°) (D) : x =— estun axe de symétrie pour (Cf):y=—+—"——
2 4x% —4x+5
x2 +x-1
5°) I(1;3) est un centre de symétrie pour (Cf):y == """~
x—1
x2 —-5x+5
6°) 1(2;-1) estun centre de symétrie pour (Cf):y==——"""°-
x—=2
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